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Питанням розвитку рекреації та туризму на сучасному етапі розвитку 

суспільства приділяється все більше уваги, тому що цей вид діяльності для 

багатьох країн та регіонів є стратегічним, знаходиться в сфері пріоритетного 

розвитку багатьох територій, в тому числі України в цілому, та Одеського регіону 

зокрема.  

Туристично-рекреаційна діяльність вважається однією з найприбутковіших у 

світі. Важливість виявлення компонентів туристично-рекреаційного потенціалу 

території та їх взаємозв’язків, а також ступеню впливу на ефективність 

туристичної діяльності обумовлена тим, що на основі представленої інформації 

можлива подальша розробка комплексних програм розвитку туризму на 

відповідній території, найбільш оптимальне використання всіх компонентів 

туристично-рекреаційного потенціалу.  

Туристично-рекреаційний потенціал будь-якої території має складну 

ієрархію й включає в себе багато різних елементів з великою кількістю 

компонентів. В багатьох випадках використовується лише формальне визначення 

туристично-рекреаційного потенціалу регіону, без глибокого аналізу сутності й 

специфіки взаємозв’язків, що виникають між різнорідними елементами, які 

входять до складу потенціалу. Тобто, при проведенні аналізу туристично-

рекреаційного потенціалу регіону, яке правило, враховуються далеко не всі 

важливі структурні елементи, що призводить до неповної та неточної кількісної 

оцінки, а якісна оцінка, взагалі залишається не врахованою.   

Визначення складових елементів туристично-рекреаційного потенціалу з 

точки зору економіки та дослідження його властивостей як системи є надзвичайно 



актуальним тому що дозволить: по-перше, більш повно виявити елементи, що 

входять до складу сукупного туристично-рекреаційного потенціалу регіону; по-

друге,  більш точно розрахувати його величину; по-третє, дослідити можливості 

інтеграції елементів, що входять до складу туристично-рекреаційного потенціалу 

регіону. 

Проблематиці визначення складу сукупного туристично-рекреаційного 

потенціалу регіону приділялось увагу в працях вітчизняних та закордонних 

дослідників, зокрема Арсеньєвої Е.І., Гуляєва В.Г., Гудзь П.В., Дроздова А.В., 

Колбовського Є.Ю., Кускова О.С., Руденко О.П., Святохо Н.В. та інших. Однак, 

всі вони розглядали туристично-рекреаційний потенціал регіону або з точки зору 

географії, або з позиції конкурентних видів туризму (наприклад, екологічного), 

що викликає багато дискусійних питань та протиріч. Тому, вказана проблематика 

потребує подальшого дослідження.   

Основним завданням даного дослідження є виявлення компонентного складу 

сукупного туристично-рекреаційного потенціалу з точки зору економіки для 

подальшого здійснення кількісної та якісної оцінки. 

Вивчення рекреації й туризму здійснюється за допомогою різних підходів і 

методів, при виборі яких серед спеціалістів не має одностайності.  Як правило, 

вивчення туристично-рекреаційної діяльності ґрунтується на застосуванні таких 

підходів: системний, регіонально-цілісний, соціоекономічний та історико-

логічний. 

Ми пропонуємо для вирішення питань, пов’язаних із ефективним 

використанням туристично-рекреаційного потенціалу та розвитком туристичної 

діяльності використовувати системний підхід, адже цей підхід інтегрує інші 

підходи в єдиний комплексний підхід, за допомогою якого можливо вивчити 

особливості існуючих природних та антропогенних ресурсів певної території, 

діяльність туристично-рекреаційних підприємств у конкурентному середовищі, 

рівень розвитку інфраструктури туризму, а також їх взаємодію з іншими 

системами, такими, як політична, правова, економічна й соціальна. Цей підхід, 

виходячи з  контексту дослідження, є найбільш прийнятним. Виходячи з 

системного підходу, можливо проаналізувати територію регіону, де утворився 



значний туристично-рекреаційний потенціал; вивчити проблеми та принципи 

регулювання туристично-рекреаційних процесів у регіоні; обґрунтувати 

необхідність запровадження нових організаційних форм і методів регулювання 

туристично-рекреаційної діяльності. 

Системний підхід у дослідженні реалізується через застосування сукупності 

методів, прийомів та засобів прикладного системного аналізу. Саме системний 

аналіз на основі врахування впливу внутрішніх та зовнішніх факторів дозволяє 

“схопити” об’єкт у його повноті, визначити протиріччя та проблеми 

функціонування системи.  

Під системою у загальному вигляді розуміють множину елементів з 

відносинами і зв’язками між ними, що утворюють певну цілісність [1, с. 94]. 

Поняття системи зустрічається ще у давньогрецьких вчених які тлумачили її як 

світовий порядок. Однак, системний підхід до аналізу туризму та його потенціалу 

отримав розвиток відносно недавно. 

Туристично-рекреаційній системі притаманні наступні властивості: 

- соціальної направленості, тобто основне її завдання – забезпечення 

соціальної комфортності населення шляхом задоволення туристично-

рекреаційних потреб; 

- проблемної орієнтованості, тобто туристично-рекреаційна система повинна 

раціонально та ефективно використовувати наявний потенціал та органічно 

вписуватись у коло вирішення пріоритетних напрямків розвитку регіону і 

держави в цілому.  

Тобто, принциповим моментом у дослідженні складу сукупного туристично-

рекреаційного потенціалу регіону є аналіз його як системи.  

Російський вчений Зорін І.В. вважає, що туристично-рекреаційна система 

формується на стику трьох окремих підсистем – природи, суспільства, народного 

господарства – й містить у собі компоненти вказаних підсистем: природні 

туристичні ресурси, туристи (формальна тимчасова суспільна група), туристичні 

засоби (матеріально-технічні, енергетичні й трудові ресурси, необхідні для 

обслуговування туристично-рекреаційної системи) [2, с. 52].  



Інший російський вчений А.В.Дроздов пропонує для дослідження сукупного 

туристично-рекреаційного потенціалу виділяти дві основні компоненти: 

1) природні й культурні ландшафти; 

2) засоби та умови здійснення туристично-рекреаційної діяльності (рис. 

1.2.) [3, с. 122-129].  

Однак, на наш погляд, дана методика не розкриває в повному обсязі сутність 

туристично-рекреаційного потенціалу, не враховуючи стан та рівень розвитку 

інфраструктури сфери туризму та рекреації, особливості економічного розвитку 

території, кадрове забезпечення туристично-рекреаційної сфери, соціальну 

складову.  

Тому,  ми  вважаємо,  найбільш  повним  та  ємним  є  підхід  вченого 

Святохо Н.В., за яким туристично-рекреаційний потенціал території 

розглядається як сукупність чотирьох основних компонентів – природно-

ресурсної, історико-культурної, економічної та соціальної, які  взаємопов’язані й 

взаємодіють між собою [4, с. 32]. 

Для проведення оцінки туристично-рекреаційного потенціалу території 

необхідно визначити перелік показників, що характеризують компоненти 

потенціалу, за якими може здійснюватись оцінка. Обрана система окремих 

показників повинна вирішувати завдання, пов’язані з підвищенням ефективності 

використання туристично-рекреаційного потенціалу, плануванням подальшого 

розвитку сфери туризму й рекреації,  прийняттям управлінських рішень щодо 

доцільності подальшого використання території з туристично-рекреаційною 

метою. 

Проведений аналіз компонентної структури туристично-рекреаційного 

потенціалу дає можливість стверджувати, що на сучасному етапі розвитку 

суспільства більш складними стають питання, пов’язані з управлінням сферою 

туризму та рекреації й з ефективним використанням туристично-рекреаційних 

потенціалів регіонів держави. Це пов’язано, по-перше, з існуванням значних 

міжрегіональних відмінностей, по-друге, з суб’єктивністю в управління 

туристично-рекреаційної сферою. Суб’єктивний фактор в управлінні призводить 

до виникнення проблем, вирішення яких вимагає професійного творчого підходу. 



Тому, управління регіональним розвитком туризму та рекреації, в тому числі й 

туристично-рекреаційним потенціалом, повинно здійснюватись як синтез двох 

складових: розвитку науково-практичної діяльності у сфері туризму й 

удосконалення методів та підходів в управлінні. 
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